«Кризис власти центристов в Маарду и наши предложения»
(текст доклада депутата горсобрания Маарду Николая Дегтяренко 12/09/2019)
Уважаемые участники встречи, дорогие Маардусцы и гости!
Спасибо, что вы откликнулись на наше приглашение!
В первую очередь, представлюсь. Зовут меня Николай Дегтяренко. Я - депутат и лидер оппозиционного избирательного союза в Маардуском городском собрании. Я был избран депутатом в Маарду еще 2013 году, и успешно переизбрался в 2017 году.  Я закончил магистратуру Таллиннского технического университета, выпускник Санкт-Петербургского государственного экономического университета, кандидат экономических наук.
Сегодня мы вместе с вами обсуждаем кризис центризма. Я много лет отдал Центристской партии и уверен, что был хорошим „центристом“  и принес партии много голосов на выборах. Я всегда выступал за равные права для всех на получение гражданства, поддерживал курс на конструктивные отношения с восточным соседом и на сохранение русской национальной идентичности. Глубокий раскол в Центристской партии, предательство новым руководством центристов основателя партии Эдгара Сависаара, кампания политической травли, организованная против меня мэром Маарду Владимиром Архиповым, вынудили меня порвать с центристами. В 2017 г. я принял участие в выборах в Горсобрание Маарду в составе избирательного союза Эдгара Сависаара. Наш союз получил поддержку более чем каждого десятого избирателя Маарду, а я стал вторым в личном зачете по числу полученных голосов. И сегодня я не хочу иметь ничего общего с партией, руководство которой тронуто ржавчиной политического торга и увязло в националистическом болоте. Я и мои сторонники выбрали политическую свободу и стали строить свою дальнейшую карьеру, повинуясь исключительно воле избирателей и следуя принципам бескомпромиссной борьбы за право каждого на достойную жизнь, честность и справедливость.
Давайте посмотрим, как выглядит ситуация в Маарду и Эстонии в целом. Каждое правительство и каждый руководитель должны ставить главную задачу: улучшение качества жизни народа или населения конкретного самоуправления. В нашем городе Маарду власть принадлежит представителям Центристской партии. Эта же партия управляет правительством Эстонии. Давайте оценим итоги этого управления.
Когда действующий мэр Маарду Архипов и его команда шли на выборы, что же они нам обещали? Я напомню: построить муниципальное жилье для молодежи, привести в порядок дороги и организовать новые парковки, открыть дом молодежи и творчества, построить крытый ледовый стадион и современный центр здоровья. Даже обещал привести в порядок территорию бывшего Эстонфосфорита и создать рабочие места для жителей города. (Взято из программы Маардуского отделения Центристской партии) И, конечно, в сотый раз было обещано обеспечить всех жителей Маарду именно бесплатным общественным транспортом до Таллинна. Обратите внимание, что в списке обещаний центристов  была и борьба с алкоголизмом и наркоманией в Маарду, но серьезных успехов в этом направлении не достигнуто. На все вопросы безопасности и уличной преступности в городе Маарду выделяются из городского бюджета несколько десятков тысяч евро в год, но нет даже намека на решение самых злободневных проблем! А что же центристы сделали для улучшения экологической ситуации в Маарду, для реального создания новых рабочих мест и повышении уровня жизни населения? 
Вот результат почти четырехлетнего управления городом команды центристов с мэром во главе: вместо бесплатного общественного транспорта мы получили платный проезд  даже в пределах города. Теперь чтобы доехать из нового района до поликлиники и кладбища, и то нужно платить. Вместо нового центра здоровья жители Маарду лишились услуг врачей-специалистов и на прием к ним вынуждены ездить в Таллинн и оплачивать эти поездки из своего кармана. Вместо чистого воздуха мы дышим вонью от свалки и дымом из крематория. Вместо улучшения экологии мы имеем пожары в промышленной зоне и выбросы токсичных продуктов горения. Вместо новых дорог мы видим колдобины и ухабы. А молодежь хорошо знает адреса, где торгуют «травкой», но не знает, где находится дом молодежи и крытый ледовый каток. Такой итог правления центристов закономерен: обманывать народ – их программа.
Поэтому наши предложения: досрочная отставка мэра Маарду Архипова, который очень не любит критику и даже подал на меня в суд за мои статьи в газетах и публичные высказывания. В своем иске мэр Маарду Владимир Архипов не предъявляет претензий по существу, а выражает крайнюю обиду в связи с использованием в текстах статей слов и выражений, смысл которых он не понимает, но которые лично ему кажутся оскорбительными. Если ты публичный политик, ты должен быть готов выслушивать в свой адрес не только похвалу, но и критику. Так и работает система обратной связи с избирателями и депутатами, представляющими их интересы. Но вместо конструктивного диалога и ответа на предметную критику Архипов предпочел атаковать оппозицию Маарду через суд. Это крайне опасный прецедент для Эстонии в целом, потому что ставит под сомнение ценность демократических институтов, свободу слова и мнений.
Что же не понравилось мэру Маарду в текстах моих публикаций? Приведу примеры: “Владимир Архипов и Центристская партия являются источником превращения Маарду в очаг социального бедствия”.  “Жители Маарду знают, что Владимира Архипов - пустобрех и болтун”.  Где здесь неправда или оскорбления? Все мы знаем, что вместо обещанного бесплатного общественного транспорта между Маарду и Таллинном для всех жителей города горожане получили кукиш в кармане, а вместо обещанной доступности к качественным медицинским услугам маардусцы оказались перед перспективой вообще лишиться медицинских учреждений и возможности обратиться к врачам-специалистам по месту жительства. Во время смены поставщика услуги по вывозу бытовых отходов Маарду был завален мусором и регулярно окутан вонью от соседней свалки в Йыэляхтме.
Владимиру Архипову не нравится слово «пустобрех». Хотя в «Толковом словаре» Дмитрия  Ушакова слово “пустобрех” определяется как «неосновательный, болтливый» с примечанием, что это слово не является оскорбительным. А как, если не болтуном, можно назвать человека, который не держит слово и не выполняет предвыборные обещания?
Поэтому я предлагаю вам подписать обращение к депутатам Маардуского Горсобрания с требованием отставки мэра Маарду Владимира Архипова по причине невыполненных обещаний и в связи с пустой болтовней.
Я как лидер оппозиционного союза, как депутат, избранный жителями Маарду, тревожусь за ситуацию в нашем городе, и в этой тревоге я солидарен со своими избирателями. То, что у граждан могут возникать сомнения в отношении власти - является нормой в демократическом обществе. Мы как депутаты городского собрания также несем ответственность за решения, принимаемые властями Маарду. И мы хотим, чтобы власть действовала в интересах народа, а не свояков и родственников. Поэтому мы оставляем за собой право говорить прямо и честно обо всем, что хорошо, и о том, что достойно критики и осуждения. И никакие судебные иски не заставят оппозицию замолчать, потому что за нами - правда и верные избиратели.
Теперь посмотрим, что происходит  по всей Эстонии. Центристы создали коалицию с консерваторами, многие из которых вслух называли русский народ «тиблами». Но это не помешало Юри Ратасу вступить в союз с этими политиками ради сохранения собственной власти. Центристы шли на выборы в Рийгикогу и обещали уже в этом году повысить пенсии. В результате никакого повышения нет, теперь обещания отодвинуты на 2020 г., и обещают повысить пенсии не на 100 евро, как хвастались раньше, а только на 39 евро. Не будут повышены зарплаты и педагогам, как это бывало каждый год с 1 января. Если в апреле 2019 члены правящей коалиции согласились повысить государственные расходы на научно-исследовательскую деятельность до 1% ВВП, то в  согласованной стратегии государственного бюджета на следующие четыре года предусматривается только поддержание финансирования на нынешнем уровне в 0,71% ВВП.  Но ведь именно инвестиции в науку делают Эстонию более умной и успешной! К сожалению, нынешнее правительство отказалось от стратегических, нацеленных в будущее решений в пользу сиюминутного популизма и эгоизма. Зато растут цены на продукты и коммунальные услуги. Теперь правительство придумало пенсионную реформу, разрешив людям забирать деньги со счетов второй пенсионной ступени. Но при этом очень тихо предупреждают, что будущие пенсии в результате этого резко уменьшатся. Если вторую пенсионную ступень ликвидируют,  государству не нужно будет софинансировать пенсионные накопления граждан. Так что такая реформа – она в интересах чиновников, а не простых людей. Еще правительство обещает построить новые дороги за счет частных денег. Но не предупреждает, что тогда все дороги в Эстонии станут платными – ведь бизнес должен будет вернуть свои средства и получить прибыль. Вот так центристы заботятся о людях и в Эстонии, и в Маарду.
Что в этих условиях мы можем сделать? Мы должны начинать с себя, с нашего города и требовать отставки мэра Архипова и готовиться к новым местным выборам в 2021 г., чтобы центристы ответили за свой обман и лишились власти, в которую используют только в личных целях, а не в интересах всего народа. Я уверен, что нам всем вместе нужно изменить эту ситуацию. Маарду и Эстонии нужна новая власть!
Программа нашего избирательного союза была и остается ясной и понятной для людей:
· бесплатный общественный транспорт до Таллинна; 
· доступная медицина в Маарду с наличием врачей-специалистов; 
· достойная помощь квартирным товариществам; 
· бой преступности, наркомании и алкоголизму; 
· назначение на должности по принципу профессионализма, а не семейственности; 
· привлечение реальных инвестиций и содействие в создании новых рабочих мест в Маарду  и Мууга. 
У нас есть команда специалистов, и мы знаем, как это сделать, и будем над этим работать вместе с вами!
Именно поэтому нам нужна ваша помощь и поддержка!
 
ЗАКЛЮЧИТЕЛЬНОЕ СЛОВО
Мы выслушали интересные сообщения и можем подвести итоги. Ситуация в Маарду и Эстонии ухудшается. Власть в доме Стейнбока и в Маарду свои обещания не выполняет и обманывает народ. Но для эффективной борьбы с обманщиками в Маарду просто необходим широкий союз политических сил, чтобы разрушить опасную монополию Центристской партии. Только общими усилиями, только объединившись можно победить Центристскую партию, ставшую придатком праворадикальных сил Эстонии и предавшую как Сависаара, так и своих избирателей. Только такой союз сил сможет предложить реальную программу действий по улучшению жизни каждого жителя Маарду и всех, кто живет в Эстонии.
