Эстонская кондитерская промышленность не только считается одной из старейших на территории бывшего Советского Союза, но долгие годы являлась по сути визитной карточкой страны. Конфеты и шоколад главной эстонской кондитерской фабрики «Калев» абсолютно по праву завоевали популярность не только на постсоветском пространстве, но и далеко за его пределами.

Свою историю Kalev ведёт от открытой в 1805 году на улице Пикк швейцарцем Лоренцом Кавицелем кондитерской. Лишь на два года опередили москвичи эстоноземельцев. В 1804 году в Москве появилась кондитерская бывшего крепостного Степана, который за своё умение делать сладости из абрикосов получил фамилию Абрикосов. Внук родоначальника династии Алексей Иванович Абрикосов создал Товарищество «Абрикосов и сыновья» на основе которого затем выросло одно из крупнейших кондитерских предприятий России – Бабаевская фабрика.

Кондитерская же Кавицеля на таллиннской улице Пикк не раз меняла хозяев, а 1874 году, попав в руки Георга Йоганна Штуде, стала самой известной в Эстонии. Марципановые фигурки и шоколадные конфеты ручной работы стали обретать популярность и за её пределами, а вскоре стали поставляться и ко двору его императорского величества в Санкт-Петербург. Однако в первой половине XX века на территории Эстонии было уже несколько предприятий, которые также имеют право претендовать на право считаться предшественниками «Калева». 

Крупнейшее кондитерское предприятие в независимой Эстонии называлось KAWE ипринадлежало братьям Карлу и Колла Веллнерам. Ранее они владели фабрикой «Реноме» в Петербурге, но после революции были  вынуждены перебраться в Эстонию, создав в столице страны фабрику по адресу улица Мюйривахе, 62. Братья настолько серьёзно взялись за дело, что в 1939 году контролировали примерно 42% эстонского кондитерского рынка, экспортируя при этом почти половину своей продукции в 20 стран мира. Торговый офис компании Веллнеров был даже в южноафриканском Кейптауне.

К 1940 году, когда Эстония стала частью Советского Союза, на её территории работало два десятка кондитерских фабрик. Наиболее крупными, помимо KAWE, были фабрики Гиновкера (основана в 1906 г.), Брандманна (1901 г.) и Клауссона (1920 г.). На четырёх крупнейших предприятиях в конце 1930-х годов работало более 75% работников эстонской кондитерской промышленности. Конкуренцию крупным производителям составлял ряд небольших фирм: Riola, Endla, Eelis, Efekt и другие.
 Наиболее крупными из них, помимо KAWE, были Ginovker, Brandmann и Klausson. Из более мелких можно назвать Riola, Endla, Eelis, Efekt. Все они были национализированы и укрупнены. Riola было приказано слиться с Brandmann, образовав крупную фабрику «Карамель», а затем присоединить к себе марципаново-шоколадное подразделение Георга Штуде. С другой стороны, в KAWE влили фабрики Efekt, Eelis, Endla, Soliid и паточную фабрику Ermos.

В Советской Эстонии осталось по сути два крупных кондитерских предприятия -«Карамель» и KAWE, которые продолжали свою работу как в годы немецкой оккупации, так и после освобождения Эстонии от фашистов. При этом партийные функционеры, сохранив название KAWE, не заметили настоящую идеологическую диверсию. Фабрика носила название, образованноеиз  инициалов братьев-капиталистов Веллнеров. Лишь в 1948 году нашелся бдительный эстонский товарищ, доложивший об этом министру пищевой промышленности. Министра чуть не хватил удар, и уже с 1 апреля того же года фабрика была переименована.

В сжатые сроки прошёл конкурс на новое наименование фабрики. В финал пробились два кандидата. Идеологически выдержанная «Красная конфета» («Punane Kompu»)  и  «Калев» - в честь героя эстонского эпоса. Перевес нынешнего общеизвестного названия составил лишь один голос. Так на экономической карте Эстонии появилось название «Калев».

В 1957 годув Таллине на Пярнуском шоссе было построено здание фабрики, получившей название «Новый Калев»  («Uus Kalev»),  которая через год была объединена с  фабрикой «Карамель». В 1962 году было завершено слияние в кондитерской промышленности Эстонии. «Калев» был объединён с «Новым Калевом», получив общее название «Кондитерская фабрика Калев» и став пятнадцатой по величине в Советском Союзе. При этом на Эстонию приходилось около 20% экспорта кондитерской промышленности всего СССР, а по количеству произведённых сладостей на душу населения республика была одной из первых. Кроме того, «Калев» регулярно получал прямые заказы из Кремля, а также продукция предприятия часто появлялась на международных выставках, получив на них десятки призов.
По сравнению с объёмом кондитерской продукции всей Эстонии до вступления в состав СССР продукции фабрики «Калев» в 1970 году было выпущено более чем в восемь раз больше. Увеличение производительности труда было достигнуто за счёт автоматизации производства. В 70-е годы ежегодно выпускалось не менее 37500 тонн различных кондитерских изделий. На каждого жителя Эстонии приходилось по 25 килограмм продукции «Калева», что намного превышало потребности населения и позволяло вывозить продукцию как в другие регионы СССР, так и за границу.

Ассортимент продукции фабрики «Калев» в советское время составлял более 200 наименований. Было налажено производство таких кондитерских изделий, как карамель, драже, конфеты, ирис, шоколад, вафли, халва, зефир, пастила, мармелад, а в 1976 году впервые в СССР именно здесь была переоборудована на изготовление жевательной резинки линия по производства ирисок. По состоянию на 1979 год 65 изделий «Калева» получили знак качества СССР.
Фирма TNS Emor в 2018 году провела исследование популярности брендов в Эстонии — любимой торговой маркой жителей страны стала кондитерская фабрика Kalev. Второе место в рейтинге 2018 года занял видеосервис YouTube, третье — вещательная компания ERR. В первую десятку также вошли Selver, Google, Swedbank, Farmi, Telia, Maxima и Facebook. В исследовании принимали участие 1016 жителей Эстонии в возрасте от 15 до 65 лет. На выбор респондентам дали 157 названий торговых марок.

       Отто Кубо, исследователь истории Kalev и хранитель музея фабрики, проработал на ней более 40 лет. Он незатейливо объясняет высокое качество ее продукции: "Просто еще живы были рабочие, работавшие при старых хозяевах".

       Традиции традициями, но именно Kalev попытался совершить революцию в советской кондитерской промышленности — в 1968 году разработал первую советскую жевательную резинку. Она была советской во всех смыслах: из синтетического каучука, да и брэнд звучал исключительно по-советски: "Тири-ага-тымба" латиницей (что-то вроде "А ну-ка, потяни").

       Жвачка была тут же запрещена. Академик Петровский дал заключение, что это вредная привычка, и к тому же пропагандирующая капиталистический образ жизни. На счастье, Kalev тогда руководила весьма энергичная директриса, Эдда Владимировна Маурер, член комитета советских женщин. Через Валентину Терешкову она вышла на космонавтов. Как известно, у последних имеются проблемы с санацией полости рта: зубная паста в условиях невесомости вечно куда-то изо рта улетает. Кроме того, космонавты периодически посещали обсерваторию в городе Тыравере. И руководству фабрики удалось через ЦК КП Эстонии пригласить космонавтов в гости.

       Космонавт Гречко в книге посетителей выразил "особую благодарность за жевательную резинку". После этого "Тири-ага-тымба" была направлена в научную лабораторию космического центра. Доктор медицинских наук генерал В. Кустов в заключении отметил, что резинка "способствует выравниванию барометрического давления в полости среднего уха при подъемах и спусках самолетов", "снижает интенсивность курения на 26,4% и сонливость" и вообще положительно влияет "в условиях спецобъектов". Слово "спецобъекты" в заключении выглядит данью сквозной засекреченности советской науки — всего тремя строками выше эти "спецобъекты" были названы самолетами.

Жвачку так и не разрешили. Но маразм советской действительности проявился и в том, что 28 января 1974 года, в период запрета, товарищам "Кийку Харри Юлиусовичу и другим, указанным в описании", было выдано авторское свидетельство номер 428736 на изобретение "Жевательная резинка". (Это при том, что Томас Адамс получил патент на жвачку еще в 1869 году.)

       Триумф эстонской жвачки наступил в 1979 году, в год ввода войск в Афганистан и перед московской Олимпиадой. Было закуплено четыре линии по производству жевательной резинки — одна ушла на московский "Рот-Фронт", другая в Ленинград, третья в Ереван, четвертая в Таллин. С учетом того, что на Kalev уже отработали производство жвачки на ирисочной линии, эстонская резинка заняла больше половины рынка СССР.

       Сегодня жевательной резинки на Kalev производится мало — в основном на Украину. Гораздо лучше идут жевательные конфеты. Продукцию Kalev знают в Скандинавии, что-то идет в Германию. В США хорошо идут марципановые фигурки с формами XIX века. Весь экспорт составляет 25% от производства. Еще 25% до 1998 года шло в Россию, но этот рынок утрачен. По сравнению с временами СССР, производство сократилось в четыре раза.

       Тем не менее к 2000 году Kalev PLC преодолел убытки, вызванные российским кризисом. С 1996 года Kalev котируется на Таллинской бирже. Это одно из немногих предприятий Эстонии, принадлежащее местному капиталу. Главный акционер — молодой, но крупный бизнесмен Оливер Крууда. Оборот за 2001 год составил 317,5 млн эстонских крон ($22,7 млн), прибыль — 29,9 млн эстонских крон ($2,136 млн). Несмотря на обилие импорта его продукция занимает 45% рынка.
В этом году фабрика Kalev — ведущий производитель сладостей Эстонии — отмечает 210-летний юбилей. В честь знаменательной даты предприятие подготовило специальную серию юбилейной продукции, которая будет в продаже с апреля по октябрь.

”Юбилейная серия Kalev, в которую вошло пять наименований продуктов, содержит как известные популярные товары, так и абсолютно новые сладости. При оформлении упаковок мы также стремились к тому, чтобы наряду с традиционными были представлены и современные решения. Юбилейные конфеты, например, упакованы закрученные с двух сторон обертки нового поколения”, — отметил представитель правления AS Kalev Кайдо Кааре.

Кааре также добавил, что фабрика Kalev постаралась в достаточном количестве включить в юбилейную серию продукцию из темного шоколада, который, согласно исследованиям, полезен для здоровья при умеренном регулярном потреблении, и год от года набирает в Эстонии популярность.

В серию продуктов, посвященную 210-летнему юбилею фабрики Kalev, входят: подарочная коробка конфет из темного шоколада с тремя разными начинками; классический молочный шоколад; вдохновленная легендарными конфетами ручной работы Tuljak плитка из темного шоколада с кремовой сливочной начинкой; лесной орех в темном, белом и молочном шоколаде в эффектной металлической баночке и уже сорок лет входящие в ассортимент фабрики Kalev пралиновые конфеты в упаковке с юбилейным оформлением.

В 1806 году Лоренц Кавизель положил начало кондитерской промышленности в Эстонии. Среди прочего его мастерская изготавливала сладости из марципана, а спустя несколько десятилетий производство сладостей из марципана было выведено на новый уровень, и они получили широкую известность под руководством нового владельца Георга Штуде.

В начале 20 века в Таллинне появилось еще несколько кондитерских фабрик, крупнейшие из которых — Kawe, Ginovker, Brandmann, Riola — после вхождения Эстонии в состав СССР были национализированы и объединены с фабрикой Георга Штуде. Так появилась кондитерская фабрика Kalev, какой мы ее знаем сегодня, и которая в этом году отмечает 210-летний юбилей.

AS Kalev — крупнейший и старейший производитель кондитерских изделий в Эстонии, основной деятельностью которого является продажа шоколадной и сахарной кондитерской продукции. Наряду с обычным ассортиментом Kalev также изготавливает продукцию по специальным заказам. Наибольшая часть (около 90%) продукции Kalev реализуется на эстонском рынке. Основными зарубежными рынками являются страны Прибалтики и Скандинавия.

