По результатам исследования туристического сервиса Skyscanner самыми дешевыми странами для отдыха в 2016 году названы Индия и Индонезия. Список был составлен на основе анализа цен на проживание, питание и транспорт на двоих человек в сутки.

День пребывания в Индии или Индонезии обойдется паре путешественников в среднем в 35 евро. Однако авторы исследования замечают, что бюджетным туристам в Индии на сутки может хватить и 17 евро. В 40 евро обойдется пребывание в Непале и Вьетнаме. В Лаосе придется выложить уже 50 евро, а в Шри-Ланке - 58 евро.

Несмотря на то что в рейтинге преобладают страны Юго-Восточной Азии, составители списка подчеркивают, что недорого отдохнуть можно и в Абхазии, где отдых обойдется в 60 евро, в Армении - в 67, а в Грузии - в 75 евро.

Ещё одна группа доступных стран приходится на Восточную Европу - Сербия, Болгария, Черногория, Румыния и Венгрия. Здесь расходы составят от 70 до 85 долларов.

Рейтинг составлен на основе следующих принципов:

· Для каждой страны был рассчитан бюджет на двоих в день и для удобства переведен в доллары. Это средняя сумма для пары путешественников, которые живут в одном номере, не любят тратить лишнего и во всем придерживаются золотой середины. В расчет включены не шикарные гостиницы и рестораны, а гестхаусы, мини-отели и кафе для местных.

· В расчеты не включена стоимость перелета, потому что точка вылета у всех разная. 

· В некоторых странах расходы легко урезаются в полтора-два раза, если пользоваться общественным транспортом, есть в нетуристических местах и искать гостиницы по принципу "только переночевать". Для Индии и Индонезии, например, мы рекомендуем дневной бюджет 40-50 $, но по этим странам можно путешествовать вдвоем и за 20 $ в день.

Более подробная информация о конкретных расходах во всех указанных странах содержится в статье на Skyscanner, который является одним из ведущих глобальных сайтов для поиска авиабилетов, отелей и проката автомобилей.

