Уважаемый руководитель фирмы!

На рынке Эстонии и Латвии начинает работу рекламный портал ALESHOP.EE, который принципиально отличается от уже существующих. Главная его цель - информирование конечного потребителя о тех предложениях фирм, которые даются со скидкой. ALESHOP не продаёт товары, взимая проценты с реальных продавцов, а предлагает рекламную площадку, где можно размещать свои предложения со скидкой, оплачивая только стоимость пакета рекламных услуг. 

Любая фирма Эстонии, пройдя небольшую предварительную регистрацию, может стать партнёром портала и получить возможность размещать свои предложения на его страницах. Базовая ежемесячная плата за участие в проекте составит 20 евро (+НСО). В эту стоимость входит право любого юридического лица размещать единовременно не более пяти предложений о своих товарах и услугах в базе ALESHOP.EE. Однако, предлагаются и два других пакета, позволяющие большее число единовременных предложений. Ввод предложений и управление ими осуществляется партнёром портала самостоятельно через специальную "Панель управления".

Особенность портала в том, что он двуязычный, но языковые версии автономны. То есть каждое предложение может быть показано в двух версиях - эстонской и русской. При отсутствии у Партнёра специалистов для перевода на второй язык, через ALESHOP.EE будут предоставляться услуги переводчика. Однако, если пользователь считает, что его предложение достаточно разместить на одном языке, то он может и не делать перевод, поскольку прямой внутренней связи между предложениями нет. 

Скидочные предложения, аккумулированные на портале, будут использоваться при общей раскрутке проекта, привлекая потребителей через массовость скидок. Кроме того, каждый партнёр портала за дополнительную плату получает возможность размещения информации о своих скидках, как в баннерной системе, так и в рекламных публикациях на информационных порталах, сотрудничающих с проектом.

Разумеется, успех нового портала напрямую зависит от его собственной раскрутки. Для этого в популярных деловых изданиях страны будут размещены статьи, на портале bestmarketing будет установлен баннер, а кроме того в интернет-сети Эстонии будет показано более 200 тысяч баннеров портала. Аналогичный объем рекламы планируется разместить и в Латвии. 

Учитывая, что портал находится на стадии раскрутки, для первых партнёров будет предоставлена первичная скидка в 50 % от базовой цены на размещение рекламы. При этом Партнер может выбрать пакет на 1, 2 или 3 месяца со скидкой по своему выбору.

C уважением, 

команда портала ALESHOP
Lugupeetud firmajuht!

Eestis ja Lätis alustab tegevust reklaamiportaal ALESHOP.EE, mis erineb põhimõtteliselt olemasolevatest portaalidest. Selle peamiseks eesmärgiks on informeerida kliente erinevate firmade sooduspakkumistest. ALESHOP ei müü tooteid ega teenuseid ega võta komisjonitasu nende müügist, vaid pakub pinda, kus müüjad saavad oma allahindlusega tooteid reklaamida, makstes ainult reklaamteenuse eest. 

Iga Eesti ettevõte saab eelregistreerimisel hakata portaali partneriks ning võimaluse reklaamida oma pakkumisi portaali veebilehel. Projektis osalemise põhitasu on 20 € (+ käibemaks)/1 kuu. Makstes selle summa, saab juriidiline isik ühe korraga portaali ALESHOP.EE sisestada maksimaalselt 5 teenuse või toote pakkumist. Lisaks sellele pakume veel kaht paketti, millega liitudes saab pakkumisi korraga sisestada rohkem. Portaali partner saab halduspaneeli abil oma pakkumisi ise sisestada ja hallata.

Portaali eripäraks on see, et sama kuulutus avaldatakse nii eesti kui ka vene keeles, kuid keeleversioonid teineteisest ei sõltu. See tähendab, et iga pakkumine võib olla nii eesti- kui ka venekeelsel leheküljel. Juhul, kui partneril puudub võimalus oma pakkumist teise keelde tõlkida, pakub ALESHOP.EE ka tõlketeenust. Samas võib partner sisestada oma pakkumise ka ainult ühes keeles.

Portaalis avaldatud pakkumiste eesmärk on partneri projekti reklaamida, tekitades sooduspakkumiste ja allahindluste abil klientides huvi. Lisaks sellele saavad portaali partnerid lisatasu eest reklaamida oma sooduspakkumisi bänneritel ning reklaamipindadel ka teistes infoportaalides, mis on meie koostööpartnerid.

Uue portaali edu sõltub selle nähtavusest. Selle tagamiseks saadame portaali tutvustava pressiteate populaarsetesse  äriväljaandesse, reklaamime end bänneril portaalis Bestmarketing ning üle 200 000 bänneril Eesti venekeelne reklaamiportalis enet.ee. Samal määral plaanime end reklaamida ka Läti portaalides. 

Kuna portaal on veel noor, saavad esimesed partnerid esimeseks 3. kuuks põhitasust 50% allahindlust. Partner saab valida allahindlusega reklaamipaketi üheks, kaheks või kolmeks kuuks.

Lugupidamisega

Portaali ALESHOP reklaamiosakon

Рекламный портал ALESHOP.EE 

Скидки живут здесь.

Присоединяйтесь.

aleshop@aleshop.ee 

(+372) 53052005

С конца 2015 года в Эстонии начал работу рекламно-информационный портал ALESHOP.EE. Главная его цель - информирование конечного потребителя о различных скидках, предлагаемых в стране. 

ALESHOP не реализует товары и услуги, а предлагает рекламную площадку на которой можно размещать свои предложения со скидкой. Аккумулированные на одном портале, они будут использоваться при общей раскрутке проекта, привлекая потребителей через массовость различных льготных предложений. 

Для создания клиентской базы и привлечения потенциальных партнёров в течение первого квартала 2016 года мы предлагаем протестировать наши услуги бесплатно. 

Любое юридическо лицо, пройдя небольшую предварительную регистрацию, может стать партнёром портала и получить возможность размещать свои предложения на его страницах. 

Особенность портала в том, что он двуязычный, но языковые версии автономны. То есть каждое предложение может быть показано в двух версиях - эстонской и русской. При отсутствии у Партнёра специалистов для перевода на второй язык, через ALESHOP.EE будут предоставляться услуги переводчика. Однако, если пользователь считает, что его предложение достаточно разместить на одном языке, то он может и не делать перевод, поскольку прямой внутренней связи между предложениями нет. 

В дальнейшем базовая ежемесячная плата за участие в проекте составит от 20  (+НСО) в зависимости от количества установленных партнёром предложений. Кроме того, каждый партнёр портала получает возможность размещения информации о своих скидках, как в баннерной системе, так и в рекламных публикациях на информационных порталах, сотрудничающих с проектом за дополнительную плату. В период раскрутки данные услуги также предлагаются на льготных условиях.

Правила размещения информации на портале Zakupka.com

Администрация портала оставляет за собой право без предупреждения удалять информацию, не соответствующую следующим требованиям:

Запрещено размещение следующей информации:

Информация о товарах и услугах, запрещенных законодательством Эстонии:

Культивирование растений, относящихся к наркотическим средствам, психотропным веществам и прекурсорам, их разработка, производство, изготовление, xранение, перевозка, приобретение, 

Производство и торговля курительными смесями. 

Изготовление и реализация браконьерских инструментов и оборудования (сети, электроудочки и пр.).

Оружие (огнестрельное, холодное, травматическое, газовое), за исключением гражданского оружия, предназначенного согласно законодательству для занятий спортом и охотой. Обращаем внимание: указание типа оружия в тексте и/или заголовке обязательно! Товары, в которых не указана модель и/или марка оружия, а также его тип и назначение, будут удалены без возможности восстановления. 

Контрабандные товары, краденое имущество. 

Поддельные денежные знаки, поддельные знаки почтовой оплаты. 

Материалы порнографического содержания, информация об услугах сексуального характера. 

Транспортные средства без документов или находящиеся в розыске. 

Также подлежит удалению следующая информация:

Информация, направленная на разжигание ненависти, вражды и насилия

Пропаганда и/или призыв к насилию, расовой ненависти, противоправным действиям.

Информация, связанная с дискриминацией по национальному, расовому, религиозному, половому и другим признакам.

Незаконно полученная частная и конфиденциальная информация

Материалы, нарушающие тайну частной жизни, посягающие на честь, достоинство и деловую репутацию граждан и юридических лиц.

Информация, которая может быть использована как клевета на человека или группу людей.

Базы данных с персональными данными.

Информация, содержащая государственную, банковскую или коммерческую тайну.

Материалы, нарушающие авторские права третьих лиц, патентное право; копии сайтов или интернет-страниц, тексты и изображения, запрещенные для копирования владельцами оригинала.

Информация о юридических лицах и физических лицах-предпринимателях, которые уже представлены на портале.

Возможно удаление следующей информации, как не соответствующей формату портала

Объявления от частных лиц.

Информация, не связанная с ведением хозяйственной деятельности (информационные или игровые сайты, фан-клубы, сайты для общения, личные фотоальбомы).

Информация о сомнительных услугах и предложениях, имеющих признаки мошеннической деятельности

Информация о сетевом маркетинге, финансовых пирамидах, заработке на Форексе, МММ, Iwowwe; предложение агентской деятельности (агент банка), торгового представительства и другой деятельности, требующей вербовки других членов, субагентов, субдистрибьюторов.

Сомнительные предложения работы, в том числе в сети Интернет, без указания физического адреса и прямых контактов работодателя (работа для всех, работа без вложений, сборка ручек на дому и т.п.).

Мошенничество, вымогательство, предложение или просьба материальной помощи в любой форме (окажу/ищу материальную поддержку, стану спонсором, ищу спонсора и т.п.).

Описание или комментарии относительно любых способов мошенничества или вымогательства.

Предложение принять участие в аукционах, лотереях, протестах, забастовках.

Предложение помощи в азартных играх, содержащих пари.

Реклама заработка в интернете; программы вознаграждения пользователей за нажатия на рекламные объявления; предложения о выполнении поиска, просмотре сайтов, обработке электронной почты на дому.

Услуги отмотки пробега автомобиля, изготовление и реализация номерных знаков (стандартных, именных, элитных и т.п.).

Услуги экстрасенсов, гадалок, колдунов, спиритов, астрологов, прорицателей, гипнотизеров и прочих лиц, использующих сверхъестественные способности.

Информация о товарах и услугах, способных нанести вред программному обеспечению пользователей

Спамерские базы, товары и услуги, которые могут способствовать несанкционированной рассылке.

Спам-рассылки, содержащие ссылки на портал или на сайты, созданные на портале.

Спам, вредоносные программы, способные вывести из строя или уничтожить другие программы, серийные номера к коммерческим программным продуктам и программы для их генерации, средства для получения несанкционированного доступа к платным ресурсам в интернете, а также ссылки на подобную информацию.

Адреса электронной почты, учетные записи мессенджеров (ICQ, Skype и т.п.), аккаунты социальных сетей, анкетные данные.

Предложения без оригинального программного обеспечения, активаторы программ, ключи компакт-дисков, регистрационные номера.

Пиратские нелегальные копии фильмов, музыки, игр.

Информация о предметах, представляющих ценность для государства или третьих лиц

Растения и животные, занесенные в список международной конвенции СИТЕС (о торговле редкими и исчезающими видами флоры и фауны). Объявление о продаже животных, выращенных в питомниках, но включенных в Международную Красную книгу, должно обязательно содержать: правильное и полное наименование животного, название питомника и/или ссылка на официальный сайт питомника.

Шкуры (изделия из шкур), чучела, рога и конечности редких и находящихся под угрозой исчезновения видов животных.

Иностранная валюта и прочие валютные ценности, за исключением купли-продажи для нумизматических целей.

Ценные бумаги, принадлежащие третьим лицам.

Государственные удостоверения личности и документы любых стран мира (паспорта, права, id-карты, пропуска, проездные билеты, студенческие билеты, зачетные книжки, дипломы, сертификаты, разрешения, лицензии и т.п.), а также бланки этих документов.

Покупка/продажа государственных наград об увековечении Победы в Великой Отечественной войне.

Информация о товарах и услугах, способных нанести вред здоровью

Медицинские препараты, отпускающиеся по рецепту или внесенные в перечень лекарственных средств, запрещенных к рекламированию.

Торговля биологически активными добавками (БАДами).

Донорские услуги (куплю-продам кровь/сперму), человеческие органы.

Информация о товарах, недостоверная или не носящая деловой характер

Тексты с множеством грамматических, пунктуационных или синтаксических ошибок.

Тексты на транслите либо со словами, набранными ЗАГЛАВНЫМИ буквами (кроме аббревиатур) или с использованием р а з р я д к и (с пробелами между буквами), а также повторяющиеся подряд знаки препинания.

С SEO-направленным описанием (бессмысленный набор ключевых слов).

Ненормативная лексика, оскорбительные высказывания.

Информация о товарах и услугах с указанием цены в иностранной валюте без указания эквивалентной цены в грн.

Не размещаются без соответствующих лицензий/сертификатов товары и услуги, относящиеся к следующим видам деятельности:

Предоставление финансовых услуг, банковская деятельность.

Профессиональная деятельность на рынке ценных бумаг.

Изготовление бланков ценных бумаг, документов строгой отчетности.

Изготовление взрывных материалов промышленного назначения.

Деятельность, связанная с опасными отходами, производство опасных химических веществ.

Медицинская и ветеринарная практика.

Производство и реализация ветеринарных медикаментов и препаратов.

Производство и реализация пиротехнических средств.

Предоставление услуг стрельбищ невоенного назначения и охотничьих стендов.

Изготовление, реализация и обслуживание огнестрельного оружия невоенного назначения и боеприпасов к нему, холодного оружия, пневматического оружия калибра более 4,5 мм и скоростью полета пули более 100 м/сек.

Не публикуются компании:

С названием из бессмысленного набора символов или ключевых слов, либо содержащим ссылки на внешние сайты (если такое название не соответствует наименованию компании согласно учредительным документам).

Без указания или с некорректным указанием вида деятельности компании.

С указанием адреса, не соответствующего фактическому местонахождению юридического лица.

С указанием номера телефона, по которому невозможно связаться с пользователем.

С нарушениями правил оформления товаров и услуг.

«Интернет-аптеки», то есть рекламные объявления с технической возможностью оформления заявки на покупку товара.

В словацкой Братиславе, где 27 января стартовал чемпионат Европы по фигурному катанию 2016 года, тройную победу в короткой программе одержали российские фигуристки.

Лучший результат показала победительница финала "Гран-при" Евгения Медведева, набравшая 72,55 балла. На втором месте серебряный призер прошлого чемпионата Европы Елена Радионова (70,96), а третье место пока занимает бронзовый призер ЧЕ-2015 Анна Погорилая - 63,81.

Очень высокий результат в первом виде женской одиночной программы показала 17-летняя латвийская фигуристка Ангелина Кучвальская (58,99), которая помимо трёх россиянок уступила лишь итальянке Роберте Родегьеро.

По итогам короткой программы преодолела квалификацию и единственная представительница Эстонии - чемпионка страны Хелери Хялвин. 24-летняя подопечная тренера Анны Леванди, набрав 47,49 балла, установила личный рекорд и с 20-го места пробилась в произвольную программу, которую фигуристки представят зрителям и арбитрам вечером 29 января.

