В ноябре 2015 года в Эстонии начинает работу новый интернет-проект под названием ALESHOP.EE. Главная его цель - информирование конечного потребителя о тех предложениях фирм, которые даются со скидкой. 

Любое фирма Эстонии, пройдя небольшую предварительную регистрацию, может стать партнёром портала и получить возможность размещать свои предложение на его страницах. Первые несколько недель, которые уйдут на тестирование различных функций интернет-проекта и набор первичных предложений, его услуги предлагаются за 1 евро, которая оплачивается уже после периода тестирования. Однако, начиная с 1 декабря 2015 года, базовая ежемесячная плата за участие в проекте составит 20 евро (+НСО).

В эту стоимость входит право любого юридического лица размещать ежедневно не более пяти предложений о своих товарах и услугах в базе ALESHOP.EE. Ввод предложений и управление ими осуществляется партнёром портала самостоятельно через специальную "Панель управления". Если же Партнёр захочет представить читателям портала больше пяти предложений ежедневно, то она может приобрести безлимитный пакет, стоимостью 40 евро (+НСО).

Скидочные предложения, аккумулированные на портале будут использоваться при общей раскрутке проекта, привлекая потребителей через массовость скидок. Кроме того, каждый партнёр портала за дополнительную плату получает возможность размещения информации о своих скидках, как в баннерной системе, так и в рекламных публикациях на информационных порталах, сотрудничающих с проектом.

Особенность портала в том, что он двуязычный, но языковые версии автономны. То есть каждое предложение может быть показано в двух версиях - эстонской и русской. При отсутствии у Партнёра специалистов для перевода на второй язык, через ALESHOP.EE будут предоставлять услуги переводчика. Однако, если пользователь считает, что его предложение достаточно разместить на одном языке, то он может и не делать перевод, поскольку прямой внутренней связи между предложениями нет.

