Уважаемый руководитель фирмы!

На рынке Эстонии и Латвии начинает работу рекламный портал ALESHOP.EE, который принципиально отличается от уже существующих. Главная его цель - информирование конечного потребителя о тех предложениях фирм, которые даются со скидкой. ALESHOP не продаёт товары, взимая проценты с реальных продавцов, а предлагает рекламную площадку, где можно размещать свои предложения со скидкой, оплачивая только стоимость пакета рекламных услуг. 

Любая фирма Эстонии, пройдя небольшую предварительную регистрацию, может стать партнёром портала и получить возможность размещать свои предложения на его страницах. Базовая ежемесячная плата за участие в проекте составит 20 евро (+НСО). В эту стоимость входит право любого юридического лица размещать единовременно не более пяти предложений о своих товарах и услугах в базе ALESHOP.EE. Однако, предлагаются и два других пакета, позволяющие большее число единовременных предложений. Ввод предложений и управление ими осуществляется партнёром портала самостоятельно через специальную "Панель управления".

Особенность портала в том, что он двуязычный, но языковые версии автономны. То есть каждое предложение может быть показано в двух версиях - эстонской и русской. При отсутствии у Партнёра специалистов для перевода на второй язык, через ALESHOP.EE будут предоставляться услуги переводчика. Однако, если пользователь считает, что его предложение достаточно разместить на одном языке, то он может и не делать перевод, поскольку прямой внутренней связи между предложениями нет. 

Скидочные предложения, аккумулированные на портале, будут использоваться при общей раскрутке проекта, привлекая потребителей через массовость скидок. Кроме того, каждый партнёр портала за дополнительную плату получает возможность размещения информации о своих скидках, как в баннерной системе, так и в рекламных публикациях на информационных порталах, сотрудничающих с проектом.

Разумеется, успех нового портала напрямую зависит от его собственной раскрутки. Для этого в популярных деловых изданиях страны будут размещены статьи, на портале bestmarketing будет установлен баннер, а кроме того в интернет-сети Эстонии будет показано более 200 тысяч баннеров портала. Аналогичный объем рекламы планируется разместить и в Латвии. 

Учитывая, что портал находится на стадии раскрутки, для первых партнёров будет предоставлена первичная скидка в 50 % от базовой цены на размещение рекламы. При этом Партнер может выбрать пакет на 1, 2 или 3 месяца со скидкой по своему выбору.

C уважением, 

команда портала ALESHOP
Lugupeetud firmajuht!

Eestis ja Lätis alustab tegevust reklaamiportaal ALESHOP.EE, mis erineb põhimõtteliselt olemasolevatest portaalidest. Selle peamiseks eesmärgiks on informeerida kliente erinevate firmade sooduspakkumistest. ALESHOP ei müü tooteid ega teenuseid ega võta komisjonitasu nende müügist, vaid pakub pinda, kus müüjad saavad oma allahindlusega tooteid reklaamida, makstes ainult reklaamteenuse eest. 

Iga Eesti ettevõte saab eelregistreerimisel hakata portaali partneriks ning võimaluse reklaamida oma pakkumisi portaali veebilehel. Projektis osalemise põhitasu on 20 € (+ käibemaks)/1 kuu. Makstes selle summa, saab juriidiline isik ühe korraga portaali ALESHOP.EE sisestada maksimaalselt 5 teenuse või toote pakkumist. Lisaks sellele pakume veel kaht paketti, millega liitudes saab pakkumisi korraga sisestada rohkem. Portaali partner saab halduspaneeli abil oma pakkumisi ise sisestada ja hallata.

Portaali eripäraks on see, et sama kuulutus avaldatakse nii eesti kui ka vene keeles, kuid keeleversioonid teineteisest ei sõltu. See tähendab, et iga pakkumine võib olla nii eesti- kui ka venekeelsel leheküljel. Juhul, kui partneril puudub võimalus oma pakkumist teise keelde tõlkida, pakub ALESHOP.EE ka tõlketeenust. Samas võib partner sisestada oma pakkumise ka ainult ühes keeles.

Portaalis avaldatud pakkumiste eesmärk on partneri projekti reklaamida, tekitades sooduspakkumiste ja allahindluste abil klientides huvi. Lisaks sellele saavad portaali partnerid lisatasu eest reklaamida oma sooduspakkumisi bänneritel ning reklaamipindadel ka teistes infoportaalides, mis on meie koostööpartnerid.

Uue portaali edu sõltub selle nähtavusest. Selle tagamiseks saadame portaali tutvustava pressiteate populaarsetesse  äriväljaandesse, reklaamime end bänneril portaalis Bestmarketing ning üle 200 000 bänneril Eesti venekeelne reklaamiportalis enet.ee. Samal määral plaanime end reklaamida ka Läti portaalides. 

Kuna portaal on veel noor, saavad esimesed partnerid esimeseks 3. kuuks põhitasust 50% allahindlust. Partner saab valida allahindlusega reklaamipaketi üheks, kaheks või kolmeks kuuks.

Lugupidamisega

Portaali ALESHOP reklaamiosakon

