Инструкция по вводу предложений на портале ALESHOP.

1. Первый шаг - необходимо пройти простую регистрацию на портале.

2. Второй шаг - необходимо оформить регистрацию в качестве ПАРТНЁРА. Этот процесс проходит авторизацию у администратора системы. Функция доступна только для юридических лиц

3. Войдя в собственную ПАНЕЛЬ УПРАВЛЕНИЯ после авторизации на портале необходимо выбрать категорию "Управление предложениями", а там выбрать функцию "Добавить предложение".

4. Собственно процесс добавления предложения:

А. Первое окно - установки предложения. 
На первой фазе работы портала возможностей выбора нет, но с подключением платёжной системы и других возможностей он появится. Достаточно нажать кнопку "Продолжить".

Б. Второе окно - необходимо заполнить следующие разделы:

· 1). Категории - здесь можно выбрать неограниченное число категорий и подкатегорий в которых предложение будет показываться на портале. Если предложение не подходит ни к одной категории и/или подкатегории, то свяжитесь с администрацией портала.

· 2). Наименование предложения - здесь необходимо ввести наименование под которыми предложение будет отображаться на портале.

· 3). Подробное описание предложения - Здесь расскажите максимально подробно о том, что предлагаете через портал ALESHOP. В этом разделе нет ограничений по количеству символов, кроме того, можно использовать специальный встроенный редактор для более красочного и информативного оформления с применением иллюстраций и других возможностей.

· 4) Краткое описание предложения - Это подзаголовок предложения, который будет отображаться слева от главной иллюстрации, рядом с ценой и ссылкой на сайт Партнёра.

· 5) Артикул - это уникальный код предложения в системе, который вводит сам Партнёр. Например, фирма Х может оформить артикул следующим образом. firmaХ_predl_elektronika. Данный код используется для того, чтобы каждой предложение имело уникальную ссылку внутри системы.

· 6) Адрес на вашем веб-сайте, где расположено предложение - здесь необходимо ввести прямую ссылку на то место вашего сайта, откуда будет идти заказ предложения.

· 7) Цены:

- базовая цена

- цена со скидкой

- время действия предложения (не обязательно).

· 8) Иллюстрации - здесь необходимо установить не менее одного изображения, иллюстрирующего ваше предложение. Их число не ограничено, но титульной иллюстрацией по умолчанию будет являться первая.

· 9) Нажать кнопку "Запись предложения в систему".


Ваше предложение после модерации будет добавлено в ту языковую версию портала с которой вы его внесли. Для того, чтобы ввести его на другом языке, перейдите в необходимую языковую версию и пройдите все шаги, начиная с пункта 3.

