Небольшая по площади, но самая густонаселённая часть столицы Эстонии, каковой является Кристийне, в последние годы стала местом, где довольно быстро увеличивается как число  жилых домов, так и количество новых предприятий. О том, как этот район поэтапно вливался в Таллинн, рассказывает автор портала Tribuna.ee Дмитрий Цехановский.

Kristiine_main.jpg
Таллиннский район под названием Кристийне расположен примерно в двух километрах от Старого города и граничит сразу с пятью другими городскими районами. При этом многие часто даже не знают, где точно проходят его границы, поскольку они часто расположены в районах с индивидуальной застройкой. 

Граница с северной частью города (Пыхья-Таллинн) проходит строго по Палдискому шоссе от улицы Техника до улицы Эндла. Центральную часть города (Кесклинн) от Кристийне отделяет железная дорога, проходящая вдоль улицы Техника до станции Лиллекюла, а далее идущая в сторону станции Рахумяэ. Граница с Нымме проходит в районе кладбища Рахумяэ. Мустамяэ от Кристийне отделяют улицы Энергия, Нымме. Сийли и Тилдри, Кадака и Туулику. И, наконец, Хааберсти отделён от Кристийне велодорожкой между улицами Туулику и Вескиметса, а также несколькими небольшими улочками в малоэтажном районе и Палдиским шоссе.
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Микрорайоны Кристийне, демографическая ситуация в них, а также портрет шведской королевы Кристийне работы неизвестного художника. Коллаж автора.

На территории Кристийне площадью 9,4 кв. км (4,9% территории города) проживает 32909 человек (7,4% жителей Таллинна). Эта часть города делится на три жилых микрорайона – Лиллекюла, Тонди и Ярве. Также на его территории в районе улиц Марья, Лийми и Лаки с советских времён находится крупная промышленная зона. 
И всё-таки именно Кристийне является одним из самых экологически чистых районов города. Связано это с тем, что после восстановления независимости Эстонии большая часть расположенных здесь производств перестала работать и лишь в последние полтора десятка лет экономическая активность постепенно возрождается, но уже с учётом экологии, внимание на которую во времена СССР обращали значительно меньше.

Даже не смотря на то, что часть территорий до сих пор используется в основном как офисные и производственные здания, Кристийне - один из самых густонаселенных районов Таллинна. Плотность населения здесь составляет 3746 человека на квадратный метр, тогда  как в среднем по городу – около 2520.
Как шведская королева дала название району
Кристийне появился на административной карте города относительно недавно - только в 1993 году, поскольку в советские годы он был частью Октябрьского района, включавшего в себя также и Мустамяэ, и часть Кесклинна. Однако история постепенного вхождения этих земель в состав нынешней столицы Эстонии восходит к  тем временам, когда Таллинн ещё был шведским городом. 
Первые письменные упоминания о городском пригороде под названием Кристиненталь относится к середине XVII века, когда в городском магистрате попытались разобраться с территориями, находящимися вне Верхнего и Нижнего города. Если близко прилегавшие к ним земли начали постепенно застраиваться уже раньше, то на месте нынешних микрорайонов Кристийне в основном были луга, на которых иногда пасли скот.

Однако споры о праве собственности был настолько яростными, что пришлось вмешаться представителям верховной власти нынешней Эстонии, каковой тогда являлась Швеция. В 1653 году при непосредственном посредничестве представителя шведской королевы Кристины спор всё-таки был разрешён. Эти земли были переданы городской ратуше, которая поделила их на мызы и на основе лотереи передала во владение различным (в основном шведским) семействам.
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Мыза Лёвенру была названа в честь таллиннского губернатора Фридриха фон Лёвена, который приобрел ее после Северной войны. Однако парк с каналами, островками и множеством мостиков был создан следующим владельцем мызы, Фридрихом фон Розеном в начале XIX века. Сегодняшняя планировка парка Лёвенру была предположительно спроектирована на рубеже 19-го и 20-го веков, когда и было посажено большинство старых деревьев в центральной части парка. Источник: ok.ru
Именно тогда эта местность и получила название Кристийне, дабы местные жители помнили, кому они обязаны тем, что получили во владение свои вотчины. В дальнейшем на протяжении почти двух с половиной веков, как при шведской власти, так и при российской, которая началась в 1721 году, Район Лиллекюла и прилегающие к нему земли в основном использовались для отдыха в тёплое время года. Уже к концу XVII века в сенокосных угодьях было построено полтора десятка летних мыз – летних резиденций дворянства с садами и прудами.
В ходе Северной войны, которая завершилась на территории Эстонии в 1721 году Ништадским миром, немалая часть усадеб была повреждена, а некоторые их владельцы предпочли перебраться на историческую родину – в Швецию. Постепенно здесь, рядом с теми, кто предпочёл остаться в Российской империи, начали строить свои летние усадьбы также чиновники магистрата, остзейские и российские дворяне, а также зажиточные представители купечества. 
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Топоним Тонди произошел от немецкого названия усадьбы Дунтен, которая была здесь построена в конце XVII века. В настоящее время станция Тонди отделяет район Кристийне от Кесклинна. Слева от поезда - , а справа – Тонди. Источник: ok.ru.
После того, как в начале XIX века до России докатилась волна промышленной революции, на территории усадеб стали появляться фабрики и мануфактуры, Многие их хозяева решили сполна использовать свои владения для обеспечения своих семей - здесь варили мыло, изготавливали спирт, делали клей, разливали краски. Одним словом, говоря на языке экономики, извлекали добавочную стоимость всеми возможными способами. К концу XIX века, поскольку город начала разрастаться, на территории усадебных хозяйств расположенного неподалёку от центра города Лиллекюла стали строиться дома, состоящие из арендных квартир для инженеров и других новосёлов города, которые приезжали с разных концов Эстляндии в частности, и России вообще - на работу по контракту. 

Особую привлекательность жильё в Лиллекюла и Тонди получило после того, как в 1870 году была открыта железная дорога из Санкт-Петербурга до Ревеля с ответвлением на Балтийский порт (Палдиски) и Гапсаль (Хаапсалу), которое начиналось именно здесь. Город медленно, но верно, начал расти вдоль железной дороги – в сторону нынешнего района Нымме, который ещё в начале XX века был отдельным населённым пунктом.

В 1880 году здесь был построен химический завод Рихарда Майера. В то время значительная часть территории района ещё не была застроена, а между Палдиским шоссе и улицей Эндла располагался луг, который постепенно стали называть именем Майера. В ходе последующей застройки новые улицы здесь получили цветочные имена, а само место c 1920-х годов начали называть «Лиллекюла» («Цветочная деревня»). Первой улицей этого микрорайона считается построенная в 1904 году улица Канникесе («Фиалковая»). 

Вплоть до середины прошлого XX века в Лиллекюла строилось в основном частное жильё. Возможно, это было связано с тем, что общественный транспорт в городе развивался больше в восточном направлении от центра, а в этот район могли добраться в основном зажиточные горожане, которые имели собственные экипажи и автомобили. Да и земля здесь никогда не стоила дешево. 
А потом пришли военные…

Следующий толчок для развития нынешнего микрорайона Тонди, расположенного вдоль железной дороги, идущей в сторону Хаапсалу, дало военное ведомство Российской империи, задумав создание Морской крепости Императора Петра Великого. В начале XX века гарнизонное начальство Ревеля приняло решение о строительстве в Тонди военных казарм, которые частично сохранились до настоящего времени. И в Российской, и в годы первой эстонской независимости, и в то время, когда Эстония была одной из республик СССР, военные стали неотъемлемой частью этого района.

В 1914 году здесь был построен казарменный городок артиллерии сухопутного фронта Морской крепости Императора Петра Великого. Поскольку здесь уже была каменоломня с плитняком достаточно высокого качества, то именно этот материал и пустили на отделку казарм, построенных, можно сказать, прямо на территории карьера.
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Составленный в 1917 году план расположения казарм в Тонди. Источник: battal.ee
Участок, на котором строился городок, был передан крепости летом 1914 года. В этот участок входили земли городских владений и имения Дунтен (считается, что название района Тонди произошло именно от этого топонима). С собственниками последнего добровольного соглашения на отчуждение земель не состоялось, а дела и переписка по этому вопросу растянулись настолько, что были закончены только в 1920-х годах. Поэтому строительство, волею военных, началось еще до передачи земель. 

В августе 1914 года были утверждены ведомости строений артиллерийских казарм и проекты условий на отдачу с подряда работ по их постройке. 1 сентября работы по строительству нескольких зданий были сданы подрядчику Стародубцеву. От крепости производителем работ на этом строительном участке был назначен инженер строитель зауряд-подполковник Владимир Гаммербек.  Однако возведение военного городка не уложилось в назначенные сроки и в мае 1915 года было решено передать работы Петроградскому земельно-строительному обществу "Е. Гонцкевич и Ко". 
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Казармы в Тонди в 1920-е годы. Источник: ok.ru

В конечном итоге и этим солидным партнёром строительство крепости осталось недовольно. Как всегда и везде, споры между строительством и подрядчиками касались, главным образом, сроков сдачи объектов и оплаты работ. Особую остроту этим тяжбам придавало то, что военные действия на фронтах Первой мировой постепенно приближались к территории Эстляндии.

И всё-таки к февралю 1917 года многие здания, были приняты комиссией и заселены артиллеристами 4-го полка сухопутного фронта. Однако в мае было принято решение о прекращении работ на этом участке. В итоге некоторые здания городка, утвержденные к строительству в 1914 году, так и не были построены. Малярные, сантехнические и дорожные же работы продолжались здесь даже осенью 1917 года, несмотря на то, что немецкие войска уже пересекли границу Эстляндии.
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Аэрофотосъёмка территории школы сил обороны Эстонии в Тонди в 1920-х годах. Источник: battal.ee

Во время немецкой оккупации городок был сильно разграблен, а с 1920 по 1940 год, после восстановительных работ, здесь располагалась школа сил обороны Эстонии. В здании лазарета размещался её штаб, а на пустыре рядом с узкоколейной железной дорогой было устроено стрельбище. 

В советское время здесь также располагались военные части. До 1992 года более сорока лет нынешняя улица Тонди называлась в честь Александра Матросова, имя которого носила и воинская часть, в составе которой он совершил свой подвиг. Именно она дислоцировалась в Таллине в тондиских казармах.

Связан с военными и другой микрорайон Кристийне – Ярве («Озёрный», поскольку в те годы доходил до озера Юлемисте). Он является типичным образцом советского массового жилья, построенного в основном в 1950-70-е годы. Именно здесь, рядом с территорией части, наряду с работниками крупных производство города, получали квартиры семьи военнослужащих советской армии. Здесь есть как трёх-четырёхэтажные дома, построенные в 1950 годы, так и «хрущёвки» 1960-70-х годов постройки.

От таксопарка и «Таллэкса» до  «Коммунара» и «Нормы»

На район Лиллекюла обратил внимание при составлении своего генерального плана развития Таллинна в 1920-е годы финский архитектор Сааринен, отметив его близость к центру и предложив под застройку для жилья жителей города среднего класса. Однако, поскольку этот план осуществить не удалось, резкое развитие Кристийне, входившего тогда в состав Октябрьского района Таллинна, началось только в 1950-е годы. До того строительство шло лишь до улицы Тулика.
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1935-й год. Заправка на улице Тулика. Источник: ok.ru

После того, как город начал отходить от последствий военных действий 1941 и 1944 годов, именно в Лиллекюла (эст – цветочная деревня) была выделена территория для строительства городского таксопарка, который был построен в 1961 году. Параллельно возводились жилые дома вдоль нынешних улиц Нымме и Котка, а также постепенно начиналась прокладка бульвара Сыпрузе в сторону будущего района Мустамяэ. 
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Так выглядел в 1960-е годы крупнейший в районе перекрёсток у торгового центра «Кристийне». Источник: ok.ru
В конце 1950-х и начале1960-е годы началась застройка территорий, расположенных за городским ипподромом вдоль улицы Мустамяэ. Здесь были выделены площади для таких крупных производств, как машиностроительные «Ильмарине», «Таллэкс» или мебельный «Стандарт». 
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Район улиц Нымме и Тедре. Здесь есть, как многоквартирные дома, так и индивидуальные коттеджи. Источник: ok.ru
Как следствие, для решения жилищного вопроса работников, рядом с ними в 1970-е годы возник самый густонаселённый жилой район Кристийне - Марья, который застраивался в основном пяти- и девятиэтажными панельными домами. Квартиры в них были немного комфортнее, а панели – более современными, чем в недавно построенном до этого районе Мустамяэ. Да и располагался он почти в два раза ближе к центру.
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1975- й год. Только что построенные дома жилого микрорайона Марья. Ещё даже внутриквартальные дороги не проложены. Источник: ok.ru
Следующая фаза развития нынешнего Кристийне пришлась на 1970-е годы. Теперь промышленное строительство развернулось вдоль улиц Кадака, Лаки и Лийми. Здесь появились корпуса завода «Норма», а также фабрик «Флора» и «Коммунар». 
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Построенное в 1980-х годах здание обувной фабрики «Коммунар». Источник: ok.ru
Сюда перебрались из других районов города работники ювелирного завода и других более мелких производств, а вдоль улицы Мустамяэ располагались различные автобазы и склады. При этом постепенно увеличивалось и число частных домов вдоль Палдиского шоссе, которые впоследствии в 1993 году от Калининского района перейдут к Кристийне.
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1986 год. Строительство на улице Лийми квартала для решения жилищной проблемы работников фабрики «Коммунар». Источник: ok.ru
Нынешний Кристийне

На сегодняшний день Кристийне - один из самых зеленых районов Таллинна. Здесь 54,1 гектара находящихся озелененных территорий и четыре защищаемых природных объекта. Главной его достопримечательностью является расположенный у перекрёстка Мустамяэ теэ и Линну теэ парк Лёвенру, где практически ежегодно проходят мероприятия в честь шведской королевы Кристины, ставшей крёстной матерью этой части города. 
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В парк Цедерхельм можно попасть по улицам Моони и Ийризе. В советское время здесь со стороны улице Эндла был вход в Дом детского творчества, а теперь под гибридными лиственницами расположены площадки для выгула собак и детская игровая площадка. Мыза в 1865 году принадлежала Луизе Цедерхильм и называлась «Cederhilms Höfchen». Мызный парк изначально занимал намного более обширную площадь, но теперь его территория застроена частными домами. Коллаж автора.
Менее известны такие районные места отдыха как Лийми, Цедерхельми, Ряэгу и Сыякооли, но память об одноимённых усадьбах всё-таки пока сохраняется как в названиях улиц, так и при планировании территорий. В этих зелёных уголках любят отдыхать не только жители Кристийне, но и жители других районов города.
Оставленные в полном порядке после ухода российской армии здания казарм на Тонди были сильно разграблены и почти полтора десятка лет стояли бесхозными крепкие и красивые дома, но в начале XXI века, наконец, состоялось постепенное возрождение этого района. Здесь появились различные учебные и спортивные учреждения, а также проведены существенные работы по благоустройству.
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На территории казарм Тонди в последние годы активно развивается теннис. Именно здесь базируется эстонский государственный союз этого вида спорта. Источник: ok.ru

Сейчас все сохранившиеся здания военного городка в Тонди, построенные в 1914-1917 годах, кроме гаража, включены в регистр архитектурных памятников Эстонии, но министерству обороны страны эта территория уже не принадлежит.

Самыми крупными учебными заведениями Кристийне являются Высшая школа здравоохранения и Таллиннский центр профессионального обучения. Также здесь работают четыре школы - Лиллекюлаская гимназия, гимназия Кристийне, частная школа Audentes и Таллинская основная школа Тонди (до 2011 года — Таллинская Первая школа-интернат). Стоит отметить, что не смотря на то, что более чем 20% населения района считает своим родным языком русский, все школы - с эстонским языком обучения.
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В районе Кристийне работает центр по интересам «Кулло». Это - старейшее и крупнейшее место молодёжного досуга не только Таллинна, но и всей Эстонии, которое ведёт свою историю с 1941 года. По состоянию на 2020 год в здании, построенном в 1977 году, занимаются 2400 школьников, посещающих 58 различных кружков. Источник: domofoto.ru.

Кристийне XXI века – это район в основном индивидуальной застройки, поэтому здесь очень важно максимально комфортно организовать вывоз мусора и строительство коммуникаций, а также вовремя решать проблемы обустройства внутриквартральных .дорог. Пока местным властям это в основном удаётся, но постепенно здесь начинают застраиваться как односемейными, так и многоквартирными домами, не использовавшиеся ранее под жилищное строительство территории. 
Интересно, что в Кристийне нет ни одного кинотеатра. Также не очень много и крупных торговых точек. Kristiine Keskus, два крупных универмага сети Selver и два магазина Maxima.  Видимо, жителей района пока устраивает такая ситуация – ведь можно съездить в центр или в Мустамяэ. Поэтому очень важную роль играет общественный транспорт в основном представленный троллейбусными и автобусными линиями идущими по Палдискому шоссе, бульвару Сыпрузе и улицам Мустамяэ, Тулика и Эндла.
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Главный центр шопинга района так и именуется Kristiine Keskus. Источник: domofoto.ru
Казалось бы, искусственно созданный в 1993 году район Кристийне,  всё-таки вписался в административную структуру города. Постепенно формируется и новая экономическая реальность в бывшей его промышленной зоне. Муниципальным властям необходимо только реновировать старые административные здания, улучшая их техническое оснащение. Например, в нынешнем году была завершена крупная задача – пожарная команда района получила новое комфортное депо, а в 2020 году районная управа перебралась в новые помещения из бывшего таксопарка. 
https://www.youtube.com/watch?v=x_2yJT-PY94&feature=emb_logo
В Лиллекюла находится основанная в 1932 году пожарная часть (Lilleküla päästekomando), зона выездов которой охватывает территории от Мурасте до Тоомпеа и от Тонди до Каламая. В 2021 году её здания были существенно реновированы.
Если подумаешь, что места под видео нет – не ставь. Можешь, кстати, поставить в другое место – повыше. Там, где фоток нет. 
В ближайщие годы может быть также существенно перестроен и клубный центр «Кулло». Одним словом, Кристийне живёт и постепенно обновляется, как и весь город Таллин. Назло легендарному старику, ожидающему, когда новостройки прекратятся, и можно будет затопить город водой из озера Юлемисте, которое дало название району Ярве.
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Старое (внизу) и новое здания управы части города Кристийне. Коллаж автора 
