1 Что Вы знаете о периоде Александра Невского в мировой истории, с чем была связана его жизнь и деятельность на территории современной Эстонской республики?
Благодаря одержанным победам ему удалось остановить продвижение крестоносцев на Восток, тем самым сохранить русскую культуру, основанную на православных традициях. Он не только сумел отразить агрессию с Запада, но и дать русским землям передышку от монголо-татарских набегов, способствовал будущему возрождению Руси.
2 В каком году родился Александр Невский?

13 мая (по старому стилю - 30 мая) 1221 года.

3 В каком городе родился Александр Невский?

В Перияславле-Залесском.

4 В каком возрасте Александр Невский прошёл обряд посвящения в воины?

1225 год. 

Когда Александру Невскому исполнилось 4 года, в Спасо-Преображенском соборе его провели через обряд посвящения в воины, После мальчика на воспитание отдали княжеским воинам, которые обучили его военному делу и грамоте. Александр вырос сильным, ловким, умным юношей.

5 Сколько лет было Александру, когда он стал самостоятельно управлять Новгородом?
В возрасте семи лет он и его старший брат Фёдор переехали в Великий Новгород и стали наместниками края. Однако ровно через три года Фёдор умер, и будущий великий полководец стал главным наследником княжества. В 1236 году после отъезда брата Ярослава в Киев пятнадцатилетний княжич начал самостоятельно управлять новгородскими землями.

6 Какой военный прием предпочитал Александр Невский?

В 1240 году Александр Невский одержал свою первую военную победу над шведами, на реке Неве, она вошла в историю как “Невская битва”. Именно после этой битвы князь получил почетное прозвище «Невский». Когда же ливонцы взяли Псков, Тёсов, подобрались к Новгороду, Александр снова разбил врагов – теперь уже из ливонского ордена. 
7 Когда и кого победил Александр Невский на Чудском озере?

Ливонский орден. Можно сказать - немцев.

Победа, одержанная Александром Невским в Ледовом побоище, имела не менее историческое значение для всего русского народа. С радостью и ликованием встречал народ князя, возвращающегося с поля боя. Его называли не иначе как отцом и спасителем. С крестами встречало его и всё духовенство Пскова.

8 Каким был излюбленный военный прием Александра Невского?

Внезапная атака


9 В виде какой математической фигуры Александр Невский построил свое войско во время Ледового побоища?
В виде треугольника.


10 Что было роздано воинам Александра Невского для участия в Ледовом побоище?

Крючья. Чтобы стаскивать рыцарей с коней

11 Какие слова стали девизом ордена Александра Невского?

По окружности на красном фоне золотыми буквами был нанесён девиз ордена: «За Труды и Отечество»

Императорский О́рден Святого Благоверного Князя Алекса́ндра Не́вского — одна из высших наград Российской империи с 1725 по 1917 год. Учреждён Екатериной I и стал третьим российским орденом после ордена Св. Андрея Первозванного и женского ордена Св. Великомученицы

12 Сколько сражений проиграл за свою жизнь Александр Невский?

Согласно летописям за всю жизнь не проиграл ни одной битвы.
15 июля 1240 произошла Невская битва, тогда ему едва исполнилось 20 лет, а во время Ледового Побоища (5 апреля 1242) на Чудском озере Александру Невскому было 22 года.

13 Кто предлагал Александру Невскому принять католичество и что ответил князь Александр?

Папа римский Иннокентий IV. 

14 Каковы были цели и результаты Полярного похода Александра Невского?

Поход великого русича князя Александра в Ближнюю Биармию - это многомесячный поход 1256 года за Полярный круг на Кольский полуостров и в Норвегию. Поход по заказу хана Батыя, после встречи в Улусе Джучи.

Это поход, в ходе которого  русская дружина князя Александра через земли дружественных карелов прошла на Кольский полуостров, а далее довольно легко победила войска страны Биармия.

Про-норвежская элитка побежденных биармийцев с приближенными бежала в Норвегию, а дружина князя преследовала их вплоть до норвежского города Тромсё и только потом повернула обратно.
Результаты - полный разгром врага, освобождение исконно русских земель.

15 В каком городе осенью 1263 года завершился земной путь князя Александра Невского?
14 ноября 1263 года в городе Городец.
Городец имеет статус города с 1171 года). Ныне входит в Нижегородскую области России, являясь центром Городецкого района.
16 Где находятся мощи князя Александра Невского?

Изначально Александр Невский был похоронен в Рождественском монастыре во Владимире. В 1724 году по приказу Петра I мощи Александра Невского торжественно перенесены в Александро-Невский монастырь (с 1797 года — лавра) в Санкт-Петербурге.

